
 ات عن الوس يط لاتساوي صفر ...الوس يط لايحسب القيم ...الوس يط فقط يعنى بالترتيبالانحراف 

 

  الخطيةيعني انعدام العلاقة صفر لايعني انعدام أ ي علاقة...فقط 

 

  فلا شك أ ننا س نقبل الفرض الصفري وعليه فأ ي خطأ  محتمل س يكون متعلقا بالقبول )خطأ   ٪٥اذا كانت الاحتمالية أ كبر من

 من الثاني(

ذا كانت الاحتمالية أ قل من           ن كان هناك خطأ  )المحتمل( س يكون متعلقا بالرفض )خطأ  من  ٪٥أ ما ا     فعلينا الرفض ...وعليه ا 

 النوع ال ول(

 

  للحكم على وجود التفاعل يجب اختيار العمود الخاص بوجود متغيرين مع بعض يفصل بينهما علامة * ومن ثم ننظر للقيمة

ن كانت أ قل من  ٪٥ت أ كبر من ( فا ن كانsigالاحتمالية ) قلنا هناك تفاعل  ٪٥حكمنا بعدم وجود تفاعل دال ا حصائيا...وا 

حصائيا...  انظر للجدول أ دناه دال ا 

 أ ولا نختبر الفرض الصفري الخاص بتفاعل المتغيرين المس تقلين:

    :𝐻0   تساوي صفر )𝛼𝑖𝛽𝑖 ( جميع  ---------أ و بعبارة أ خرى لايوجد تفاعل بين المتغيرين المس تقلين

 𝐻𝑎تساوي صفر )𝛼𝑖𝛽𝑖  (ليس جميع  -------أ و بعبارة أ خرى يوجد تفاعل بين المتغيرين المس تقلين

Tests of Between-Subjects Effects 

Dependent Variable:   المعدل التراكمي   

Source 

Type III Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 

Corrected Model 1.889a 5 .378 11.463 .000 

Intercept 4.931 1 4.931 149.582 .000 
 000. 17.809 587. 2 1.174 طريقة التدريس

 438. 612. 020. 1 020. الجنس

التدريسطريقة   * سالجن  .695 2 .348 10.543 .000 

Error 1.780 54 .033   

Total 8.600 60    

Corrected Total 3.669 59    

a. R Squared = .515 (Adjusted R Squared = .470) 

 

 

 

لية أ قل حتماالقيمة الا

  %5من 

سنرفض الفرض 

ونس تدل على الصفري 

 وجود التفاعل



 

 

 

أ و معطى خارج  الجدولسواء كان في من معرفة كيفية حساب الخطأ  المعياري )الانحراف المعياري مقسوما على جذر العينة(  تأ كد

 جدول...انظر المثالين أ دناه

 

1 ⋅ 98

√11

=
1 ⋅ 98

3.1263
= .587 

الوصفيالا حصاء   

 البيانات

 

حجم 

العينة 

 المتوسط )ن(

الانحراف 

 المعياري

الخطأ  

 المعياري

95%  

 فترة الثقة للمتوسط

 القيمة الدنيا

القيمة 

 الحد ال على الحد ال دنى القصوى

1.00 10 3.0 1.89 .597 1.65 4.345 1.00 7.00 

2.00 10 5.2 2.25 .712 3.59 6.81 2.00 9.00 

3.00 10 7.9 1.66 .526 6.71 9.09 5.00 10.00 

 10.00 1.00 6.40 4.33 506. 2.77 5.37 30 المجموع

 

  آخر فيما لوسأ لت عن الخطأ  المعياري للمتوسط وأ عطيت أ ن حجم العينة  5والانحراف المعياري  55المثال ال

 أ علاه بق القانون ط 

6

√65

=
6

5
= .4 



 حساب الدرجة المعيارية 

𝑧 =
𝑥 − 𝑥̅

𝑠
 

ذا كانت الدرجة أ قل من المتوسط فأ كيد أ ن الدرجة الزائية بالسالب  ا 

 لاشك بأ ن الزائية س تكون بالموجب ل ن القيمة أ كبر من المتوسط ابتداء 51والمتوسط  011مثال الدرجة 

ذا علمنا قيمة الانحراف المعياري ف ف  بالتعويض س تكون الدرجة الزائيةا 

𝑧 =
111 − 51

11
 = 5 

 

  ولايمكن أ ن يزيد عن واحد صحيح!!!لايعني السببة الارتباط!!! 

 .ولمقارنة قيم الارتباط لاننظر للا شارة فقط ننظر للقيمة ال كبر وهي ال قرب للواحد صحيح 

  من عدم نس يان الجذر التربيعي في المقام وتأ كد من حساب ال رقام بشكل جيد وتذكر أ ن حاصل ضرب في حساب الارتباط تأ كد

شارة رقمين متشابهين في ا شارته موجبة وحاصل ضرب رقمين مختلفين في الا شارة س يكون حاصل الضرب ذا ا  لا شارة س تكون ا 

 سالبة

  6يساوي  5في  3... 5وبين الضرب في  9تربيع  3فرق بين التربيع مثل 

 و اليسار يكون وي نحو اليمين يكون المتوسط أ كبر القيم وفي الملتوي نحفي التوزيع الطبيعي تتساوي قيم النزعة المركزية وفي الملت

 المتوسط أ صغر القيم

 ( عند الحكم على الرفض أ و القبول: يجب أ ن نقارن القيمة الاحتماليةsig)  فا ن كانت القيمة الاحتمالية أ كبر من  %5بمس توى الدلالة

 دالقبلنا الفرض الصفري )فشلنا في رفضه( يعني غير  5%

 ( عند الحكم على الرفض أ و القبول: يجب أ ن نقارن القيمة الاحتماليةsig)  من  أ صغرفا ن كانت القيمة الاحتمالية  %5بمس توى الدلالة

حصائيا دال أ نهيعني و الفرض الصفري  رفضنا 5%  ا 

 )عندما نرفض قد نقع في الخطا من النوع ال ول )خطأ  رفض ...قلنا لا 

 )عندما نقبل قد نقع في الخطأ  من النوع الثاني )خطأ  قبول...قلنا نعم 

 

 وبالتوفيق


